

铸牢中华民族共同体意识:历史、空间、文化与发展共进

□ 常轶军 罗来庆

在新的历史方位上,铸牢中华民族共同体意识的深化是民族工作的主线,也是中国式现代化进程中凝聚人心、汇聚力量的内在要求。中华民族共同体意识是一种深植历史、贯穿现实、面向未来的整体性认同,涵盖时间积淀、空间共在、文化交融与共同发展,是历史、现实、政治与社会的有机统一。要将这一意识转化为社会行动的自觉力量,需通过强化民族共同精神渊源的历史叙事、构建交往交流交融的空间场域、破除文化特殊化与隔离化的倾向,并利用社会主义制度优势推动各民族共同繁荣。唯有如此,中华民族共同体意识才能转化为制度逻辑与生活实践,成为中华儿女心灵契合和命运共担的精神支撑,构筑新时代中国深厚持久的凝聚力量。

以史铸魂:推进中华民族历史的时代性转化

历史是民族认同的根基。习近平总书记指出:“五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大民族,永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。”中华民族共同体意识的形成,源于对历史连续性的自觉认同。历史不仅是民族发展的脉络,也是民族认同的深层基础。从“多元一体”的文化格局,到“大一统”的历史传统,再到当今的中华民族共同体,历史始终是中华民族认同的根本。

推动中华民族共同体意识的深化,必须实现历史记忆的创造性转化。所谓再现,不仅是对历史的再现,更是历史在当代社会的现实化重构。通过现代社会的多元载体,推动中华民族历史的情境再现,激发人民的情感共鸣与文化归属。公共空间的互动化建设,能够让历史叙事从“静态展示”转向“情境体验”,赋予历史记忆新的活力。

历史是最深沉的文化力量,也是最持久的认同基础。以史铸魂,不仅是对过去的回望,更是对未来的召唤。唯有让历史的精神在新时代的实践中焕发生机,让文明的记忆在人民的生活中得以再现,中华民族共同体意识才能在时间的纵深中走深走实,成为凝聚中华民族的根脉之魂。



▲基诺族群众带游客体验民族传统乐器。

场域互嵌:推动民族交融的现实空间再造

中华民族共同体的构建不仅依赖理念,更根植于具体的日常空间。社会生活的基础场所,都是民族交往与认同的现实载体。将共同体意识空间化,意味着将民族认同的培育从口号转向可见、可参与的日常场域。空间塑造民族交往的关系,地理布局与公共设施配置影响着民族接触的频率与质量;心理空间的扩展则依赖物质场域,共享的公共空间为互信的积累提供了条件。

推动民族交融的空间再造应成为一种制度性策略。场域再造不仅是基础设施建设,更是关于空间功能、服务配置和规则制定的系统工程。通过合理的城乡规划与公共资源配置,避免产生功能隔离与文化孤岛,在民族聚居区增设共享型公共服务,推动教育、医疗等服务的一体化供给,使不同民族在日常生活中有更多互

动机会,减少社会隔阂。小场域的示范效应也非常重要。通过微观交往,能够促进民族间的理解与认同。

政策可以优先支持天然具备交往条件的小场域项目,将物质场域转化为心理联结。空间再造需平衡差异尊重与规则统一。文化表达应得到尊重,但公共空间和服务需坚持公平性,确保资源分配和服务标准一致。建立长效制度保障与评估机制,将交往频率、服务覆盖等纳入地方考核,推动“交融场域”建设常态化,确保民族团结持续推进。

求同存异:在平等视野下彰显民族文化

在铸牢中华民族共同体意识时,我们应避免将少数民族文化特殊化。文化尊重应体现在平等的交往中,而非将差异隔离。各民族文化是中华文明的重要组成部分,应该在平等的文

化框架下呈现,避免以“中心-边缘”的结构来看待文化差异。民族文化不应仅在节庆或展览中体现,而应融入日常生活、教育和媒体表达,使文化的多样性在公共空间和社会服务中自然而然地展现。

真正的文化多样性需要通过平等的制度安排和公共资源配置,避免通过保护名义形成新的隔离或身份区隔。各民族文化的独特性应在共同体的框架内得以尊重与发展。求同存异,不仅是文化的态度,更是政治智慧,它要求我们从平等视角理解和接纳各民族文化,在文化多样性中实现共同体的凝聚与互补,推动中华民族共同体意识得到强化而促进民族团结进步。

因地制宜:以制度优势促进各民族共同发展

各民族的发展基础和现实条件存在差异,这既是事实,也是民族工作的出发点。部分民族地区因地理、交通等因素发展落后,现实中区域间的现代化水平差距依然明显。这些差异并非问题,关键在于如何通过政策设计确保每个民族在现代化进程中找到适合的发展路径。

因地制宜并非特殊待遇,而是在尊重历史文化和现实状况的基础上,寻找合适的发展方式。社会主义制度的优势在于通过资源调动和统筹,为各民族发展提供制度保障。关键不在于简单的资源集中供给,而是在实践中确保每个民族能找到自己的发展位置,形成可持续发展的能力。文化与发展是相辅相成的,民族文化是发展内在条件,而现代化为文化传承提供现实基础。民族地区的基础设施与社会服务的改善,推动经济发展的同时也保障了文化延续。政策设计应既考虑资源禀赋,又关注社会需求,使发展成为文化生长的土壤。

最终目标不仅是缩小差距,更是让发展成为增进“五个认同”的真实体验。只有当各民族享有平等教育、稳定生活和繁荣的文化时,中华民族共同体的凝聚力才能真正实现,成为可感知的现实,而非空洞的口号。

南流江畔绽放共富幸福之花

□ 陈福山 党海燕

玉林古称“鬱林”,是广西的民营经济示范市,也是广西最大、全国著名的侨乡,商品经济活跃,自古就是“盐利所在,舟车之会,巨商富贾于此聚居”的岭南都会、千年商埠。玉林是少数民族散杂居地区,户籍人口744万人,其中,少数民族人口10.99万人,有38个民族,少数民族聚居村4个,创建了各级民族团结进步示范区(单位)140个。各民族在交往交流交融过程中,呈现出大散居、小聚居、交错杂居的特点,形成了各民族多元一体、融合发展的大格局。近年来,玉林市坚持以铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,深入推进文化塑城,以玉商玉工回归工程为为抓手,发展壮大民营经济,聚力打造各民族共同富裕的“玉林样板”,走出了一条促进共同富裕与铸牢中华民族共同体意识紧密融合之路,让共富幸福之花在南流江畔绚丽绽放。

文化塑城:浇灌文化认同“思想之花”

2025年“广西三月三”期间,玉林文旅活动火爆出圈。在玉林城区连心岛“歌飞三月·韵满玉林”文旅消费嘉年华上,音乐、美食、科技与民族文化交融,为玉林注入了无限活力。走进玉林十字街“三月三”锦绣民族情之夜,融合民族风情与时尚魅力的视听盛宴吸引众多市民与游

客驻足欣赏。在云天文化城台湾民俗风情节活动中,来自广东茂名、湛江、肇庆及梧州、南宁、柳州等地的区内外1000多名游客和演艺人员一起唱山歌、抛绣球、跳竹竿舞……这一场场多元的文化盛宴接连上演,吸引来自祖国天南海北的各方游客和各族群众走进这座千年古州,共享文旅盛宴,共享中华民族共有精神家园。

文化认同是民族团结之根、民族和睦之魂。玉林有着千年历史,岭南文化、广府文化、客家文化、侨乡文化、玉商文化在这里交融共生。通过系统梳理、活化利用,玉林十字街、万花楼文旅商业街、容州古城、博白客家步行街等一批特色文化街区惊艳亮相。这不仅是各民族文化交融碰撞的缩影,更是承载中华优秀传统文化的“会客厅”,增强了玉林各族群众对中华文化的认同,形成了“敢为先、善创业、重务实、尚包容”的玉林精神。正是这玉林精神对来自海内外中华儿女的包容和温暖,成为众多外来人员在玉林扎根发展的最大动力。

近年来,玉林市深入实施文化塑城工程,做活鬱文化,充分挖掘桂南采茶戏、州珮功夫、玉林八音、玉林羽毛画、玉林茶泡、博白芒编、舞狮、龙舟等玉林地方特色文化元素,推动了玉林优秀传统文化与各民族文化相互融合、与中华优秀传统文化有机结合,持续推动各族群众交

往交流交融,激发了玉林市各族群众铸牢中华民族共同体意识的积极性、主动性,在全社会讲好玉林民族团结的故事,唱响“铸牢共同体,中华一家亲”主旋律。这一举措,为各族群众在玉林干事创业夯实了共同富裕的思想基础。

玉商回归:铺就经济发展“共富之花”

玉林在外经商务人员有160多万人,海外侨胞220多万人。玉林市民营经济发达,是首批广西民营经济示范市,有各类市场主体272个,民营经济市场主体达44.61万户,占全部市场主体总量的97.7%,位居广西第二,连续5年获评“浙商最佳投资城市”。

玉林市发挥玉商、侨商多的优势,持之以恒把吸引玉商玉工回归作为全市发展的“一号工程”,以推动吸引玉商玉工回归为抓手,统筹民族团结进步与民营经济健康发展“双融互促”,推动玉商产业回归、项目回迁、资金回流、技术回乡、智力回哺、人才回归,探索出了一条经济发展和社会治理“双促进”的新路子。促进各族群众安居乐业、万家团圆。从2024年8月至2025年8月,规划建设30个产业园,引进项目716个,总投资约1327.34亿元,落地开工项目567个,带动玉工回归超8.7万人。实施玉商玉

工回归工程以来,玉林先后举办全球玉商发展大会、玉商玉工回归推进会、世界侨商大会等系列活动,海内外玉商玉工代表齐聚千年古州叙乡情、谈合作、寻商机、谋发展。以玉商为纽带,推动一批“三类”500强企业、专精特新、行业头部企业投资玉林,带动一批产业链整建制落地,加速产业集聚发展;通过以侨为“桥”,聚侨智、汇侨力、引侨资,吸引了300余名侨商考察投资,带动外贸进出口额突破170亿元。

近年来,玉林市各级党委政府顺应各民族人口大流动、大融居新形势,充分发挥玉林作为全国著名、广西最大侨乡优势,把社区作为民族团结进步创建的重要阵地,开展形式多样的民族团结进步创建活动,探索创新城市民族工作和铸牢中华民族共同体意识新模式,推动各民族群众在空间、文化、经济、社会、心理的全方位嵌入,打造让各族居民“有幸福感”的互嵌式社区。全市178个城乡社区呈现多民族互嵌融居状态。同时,“各族青少年交流计划”“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”等三项计划的实施,让各种有形的服务和活动,促进玉林市各民族广泛交往交流交融,像石榴籽一样紧紧抱在一起。随着人心凝聚促发展,钱包逐渐鼓起来,各族群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。